



## 承载母爱的棉鞋

□刘松梅

“打开鞋柜，整整一排都是我的棉鞋。有布面的，也有皮面的；有平底的，也有中跟的；有半新的，也有全新的……我一个普通家庭的老太太，能有这么多棉鞋，是我小时候想都不敢想的事情。看着满满当当的鞋柜，记忆的闸门瞬间打开。”

小时候的冬天格外冷，风的穿透力特别强，隔着棉衣、棉裤仿佛能把人冻僵。每年一入冬，我们就盼望着早点穿上新棉衣、新棉鞋。但母亲仿佛知道我们的心思，不到春节，即使做好了也不让我们穿。我们上学的时候，都是穿着上一年穿过的棉衣、棉鞋，戴着帽子，围着围巾，把自己包裹得像个蚕蛹。

有一年冬天下雪很早，由于气温低，地上的积雪融化很慢。有的孩子不知道母亲做鞋子的艰辛，故意在雪地里跑来跑去，把棉鞋弄得湿漉漉的。那时候学校没有暖气，也没有空调，都是靠柴火取暖。一天下午放学后，弟弟和他班里几个同学烤火，想把湿透的棉鞋脱下来放在火边烘烤。不料弟弟贪玩，居然把棉鞋烧毁了大半截，根本没法再穿了。那么冷的天，总不能光着脚回家吧。弟弟没办法向我求助，我只好把他背回了家。

母亲看到我背着弟弟回家吓了一跳，以为发生了什么事，知道情况后把我弟弟狠狠骂了一顿。母亲转身拿出一双新棉鞋，微笑着递给我说：“你这个姐姐当得好，知道帮

助弟弟。为了奖励你，就让你提前穿上新棉鞋，不用等到春节啦！”

接过新棉鞋我激动不已，我是穿着母亲做的棉鞋度过的每一个寒冬。母亲做的棉鞋非常暖和，底是千层底，帮是紫红色灯芯绒布面。每只鞋上有6个左右对称的气眼，鞋带穿过气眼，把脚面绑得严严实实，连脚脖都围住了。抱住这双崭新的棉鞋，我心里暖暖的，爱不释手。因为有了它，不管下多大的雪、结再厚的冰，我的脚也不会挨冻。

记忆中的母亲常常是白天出工挣工分，晚上坐在煤油灯下拿出针线筐、戴上顶针纳鞋底，一针一线都是那么精巧细致。母亲先用锥子扎出针眼，再用针引过线绳，然后用手使劲一勒，一个芝麻大小的针脚便稳稳地落在鞋底上。母亲手巧，纳出的鞋底针脚细密、整齐、匀称，就连背面也是整整齐齐的，像一件工艺品。

纳鞋底是一件细致活儿，也是一件苦差事，那又尖又利的锥子一不小心就会把母亲的手扎出血来，那柔韧结实的线绳把母亲的双手磨出层层

老茧。

做鞋帮比做鞋底要费事得多，先要把做衣服剪下的布头、布边、布片备好，用糨糊一片一片粘到门板上。粘到三四层的厚度，放到太阳下晒干做成袼褙，晒干后按鞋样下料。那时候，棉鞋的样式以“三块瓦”居多。所谓“三块瓦”，就是鞋前半部分是一整块，后半部分是两块，三块组合在一起。鞋帮分三层，外层一般用条绒或冲锋尼，中间夹一层新棉花，里层要用厚实的布做里子，这样做出来的棉鞋非常厚实。待三层鞋帮做好，再用粗一点的线绳一针一线地缝到鞋底上。做好后还要在鞋底上刷一层桐油，耐磨又防水，这样，一双结实耐穿的棉鞋才算做好。那时候我家七八口人，每人一双棉鞋，不知道母亲要熬多少个夜晚。

每双棉鞋都饱含着母亲的心血，一针一线都承载着母亲的爱意，凝聚着母亲对我们舐犊之情。每次想起母亲做的棉鞋，心就像插了翅膀飞向母亲身边。如今，已经90岁的母亲再也做不动棉鞋了，唯愿她能健康长寿。

投稿邮箱:jzwbwq@163.com(请注明姓名、电话及具体地址)

## 渤海湾深海鱼罐头

每箱30罐(带鱼、黄花鱼各15罐) 12元两罐



### 深海的 营养更美味

奥多菲深海鱼罐头，精选渤海湾深海鱼，微炸去腥，高温蒸煮，老师傅全程把关，肉嫩刺酥，鱼骨酥软，肉厚鲜美。

### 追忆国营老厂的味道

奥多菲深海鱼罐头，采用渤海湾深海带鱼，精选带鱼肥硕中段，清洗后

用植物油先炸后煮，再配以传统工艺熬制出来的汤汁浸汁调味，让带鱼更入味，经现代化加工工艺高温杀菌，真空封装，吃起来肉质紧实有味道，鱼肉鲜香，鱼骨酥软，老少皆宜，开罐即食，百搭下饭，营养丰富。

不管您是凉拌、热炒、盖浇米饭、拌面条、早饭配粥、中午配米饭、宵夜当

## 黄海低温水域带鱼段

168元/箱 35元/件(2.5公斤) 99元3件 中段 去头去尾

酒菜，还是上班、外出携带都非常方便，让您享受营养方便的美味。保质期24个月，可以放心购买。

### 渤海湾带鱼罐头 好吃看得见

- 原料好：精选无污染的渤海湾深海野生带鱼，去头去尾，只留中段。
- 配料好：特制酱料，采用先进工艺进行去腥处

**肉质细嫩 入口鲜香**  
带鱼生长周期长，肉质鲜美细嫩



## 晨语润心田

□秦世江

每当鲜红的太阳冉冉升起之时，我的智能手机总是嘀嗒响个不停，我知道那是许多战友、亲友、朋友在发微信。有发新闻的，有发趣闻的，有祝福的，都是满满正能量，而区别在于有的辞藻华丽，有的文字朴实，有的话语热烈，有的语句平淡。所有内容在手机屏幕上闪烁，像微微的晨风，似绵绵的细雨，滋润着心田，让人倍感甜蜜、幸福。

今天我把部分相互祝福的语言串联起来，与老年朋友共享，或许会有益心脾，受到一些启迪。“清晨，我把愉快的心情带给你，把美好的祝愿送给你。”“柔和的阳光，让你感觉融融暖意；早晨的问候，给你送去句句温馨。”“只有健康在，幸福才会来；只有朋友在，欢乐才开怀。相聚在清晨，不见也特亲，牵手传友谊，话语暖心扉。”“真情无距离，牵挂在心里，缘分要珍惜，相遇不容易。”“吉祥的早晨，真诚的祝福，让美好的一天充满快乐与幸福。”“心态好，快乐找，越活越觉自己小，留着童心看世界，日子越来越美好。”“一个微笑开始美丽的一天，一个微信传递朋友的祝福，珍惜人生每一天，珍惜今生一分缘，无论多久不见面，友情永远不改变。”“岁月催人老，情谊比天高，每天一清早，相互来问好，短短二三语，浓浓心意到。发出是思念，收到是深情，你我相惦记，心中最甜蜜。”

励志的、报平安的、气候变

